

聊城市粮食局

关于司磅员赵春茹同志勤学苦练成为“一称准”的

先进事迹

该同志出身于一个贫农家庭，在旧社会的封建统治压迫下，未上过一天学，未读过半天书，是一个目不识丁的家庭妇女。解放后在青島市石村厂当炊事员，至56年迁厂来到聊城石村厂到第一粮门市部作司磅工作。由于党的培养和同志们的帮助，个人的积极努力，在粮食供应工作上获得了一定成绩。三年如一日的季季被评为先进，年年被评为模范，曾出席过专、市英模大会。在专区英模技术表演会上，又被评为“一称准”的司磅能手。该同志所以能成为“一称准”主要是：

（一）听党的话，克服困难，树立专业心。这是该同志由一个文盲家庭妇女到炊事员，由炊事员到作司磅工作，由于坚决听党的话，工作中刻苦钻研，不怕吃苦，在作炊事工作上，司磅工作上所获得突出成绩的思想保证。特别领导提调他到门市部作司磅工作时，就认识到这是党对个人的培养，心情愉快的，好不折扣的担当了党交给的工作任务。当他接触到实际工作时，因为没有文化，连个过磅手摸上的秤砣，市政都不认识，产生了不愿作司磅工作的畏难情绪。但由于牢记了党教导的“克服困难就是力量”的这句话，因而就坚定了勤学苦练的决心，树立了专业思想。领导几次进行鼓励和教育时，他就表示“坚决克服困难，把困难变为力量，加强文化、技术的学习，完成党所交给的任务”。在实际工作中真是表现了不懂就问，不会就学

46

学了就作的克服困难的精神。在做过磅工作的开始曾采用了“
啞吧吃扁食”制记号，到道^心裡有^的笨办法，^和向^志们^学以
^牌分^号，^按号^取粮^及学^熟码^认斤^故三^结合^的工^作方^法，^克服^了种^种
困难，由不会到会，由生到熟，由熟到准确，三年未作过磅工
作亦未出现一次差错。

二、关心群众生活，一切为生产着想。这是该同志在门市
工作司磅工作的具体表现，特别是党提出建设社会主义的总路线
以来，工作更为积极，在访问她时她就说：党的总路线是高速
建设社会主义，我作司磅工作必须快，唯使群众满意才是符合总
路线，工作不贵多苦，多磨，多累，只要能减少群众购粮时间，
有利生产，我心裡就愉快。因而学习积极性日高涨，很快掌握
了过磅的技巧，减少了群众购粮等待时间，作到了热情招待，亲
着欢送，去者欢送，态度和蔼，扶老扶幼，帮助购粮群众拆袋口
，倒粮袋，装车，搭肩，对菜老的送粮到家，如京关子六十多米
的姜氏老大娘到门市买粮，见到袋子破了，她就主动的找针线
缝好，并抗着粮袋扶着老大娘送回家，老太太很感激的说：“您
，赵大姐，真是跌进了，毛主席对你们教导这样的好，我真过意
不去”。由于该同志的事迹影响，批动了这了门市的同志下了
到户，预约售粮，送粮到户工作的开展，据今年一季度不完全统
计，送粮到户，预约售粮的计 6260 户，粮袋 555400 斤，佔季
度总应计划的 33.5%，大大减少了群众等待购粮时间，消灭了排
号排队：有力的支援了生产，因而机关，团体，市场群众给该同
志

47
志，百向不烦”和“亚西穆控英”的光荣匾，以及“关心群众，服务生
产，成百上千的表扬大字报和感谢意见，得到了广大群众的好评和赞
扬，不仅个人三年如一日，季季被评为先进，年年被评为模范。同时
该门市中也达到了领导——群众——个人三满意。一季度该门市中达
到满堂红。

三、勤学苦练，摸索经验，提高工效，方便群众：这是该同志
被评为“一抓准”的主要经验。几年来，在司磅，粮食保管工作上，由
于党的培养和个人的努力，该同志所经手过磅另售的粮食共计15400
余吨次，粮食1800万余斤，没出现过一次差错。特别是党提出了技
术革新技术革命号召以来，更加鼓足了革命干劲和钻劲，首先制定了
“政治要红，技术要专”的红专规划，具体过磅上提出了“反掉石倾
鼓干劲，手巧心红争上游”“勤学苦练半个月，力争当个土专家”的展
伟口号。在现有技术水平的基礎上，就利用了工作时间和业余时间，
采取了“六练”、“两找”、“三测”的苦钻苦研方法。六练即：上
班前练，下班后练，工作中间练，饭前练，饭后练，睡前练。真是：
废寝忘食，乘体息挤时间的勤学苦练，专心钻研。两找：即在六练中
一找各种的体精重号，二找使用工具与容号。三测：即手测，眼测，
用劲大小测，从找，测中摸索实践经验。就这样在工作中，生活中反
复的勤学苦练，由不熟练到熟练，由笨到手巧，由准确到精确，达到
了工效高，质量好的一抓准”。真是：熟能生巧，功到自然成。
天下无难事，只怕有心人”。经几次至市政技术表演，和专区组织的技
术表演大会的鉴定，该同志为一抓准”的时使过磅能手，被前提

48

高工效三倍，减少了过磅时间，彻底消灭了群众等待过磅排队
·排队的现象，方便了群众，有力的支援了生产，该同志虽然已
·掌握了“一称准”的技术，但未满足个人的愿望，并曾表示不
·骄傲，不自满，苦练再苦练，力争工效再提高；夺取供箱界一
·线。

1960年4月11日